

敬虔的约西亚王【王下22章】

引言 —— 本章圣经的三个重要人物 —— 犹太王约西亚 大祭司希勒家 女先知户勒大 —— 我们就根据这三个重要的人物来思想三个重点。

犹太王约西亚 (1-7)

- 拆毁偶像重建圣殿 —— 约西亚登基作犹太王
 - 【王下22:1】约西亚登基的时候年八岁，在耶路撒冷作王三十一年。他母亲名叫耶底巴，是波斯人亚大雅的女儿。
 - 有关约西亚登基作王的预言 —— 【王上13: 2】
 - 查考【代下34: 3】
 - 第1节说：“约西亚登基的时候年八岁。”说明这位约西亚乃是上帝所兴起的，因为早在三百年前先知就预言到他，说他是上帝所重用的并且是合神心意的王。就像施洗约翰在母腹里就被圣灵充满，约西亚也是一样，八岁就登基作王。
 - 【代下34: 3-7】
 - 在他十六岁的时候，就寻求他祖大卫的神。
 - 在他二十岁的时候，才洁净犹太和耶路撒冷，除掉邱坛、木偶以及雕刻的像和铸造的像。
 - 【王下22: 3-4】 —— 二十六岁修理圣殿的破坏之处
- 教会改革迎来复兴
 - 圣殿的意义
 - 旧约时代的以色列人那里奉耶和華的名聚会、祷告、献祭、敬拜。
 - 预表基督的身体
 - 主耶稣基督为祂的殿心里焦急
 - 自从南北国分裂以来，圣殿遭到了严重的破坏。既然圣殿是预表基督的，那么，在这预表性意义还没有结束之前，圣殿遭到这样的侮辱，神的心会何等忧伤？
 - 主耶稣基督为祂的殿心里焦急 —— 【约2: 15-22】
 - 主耶稣在这段圣经中清楚地说到，圣殿就是祂的身体。所以，在旧约时代中，圣殿是指向基督、预表基督，乃是着重指基督的身体讲的。而基督的身体就是基督的教会，因此，在旧约时代，当圣殿遭到像女魔头亚他利雅以及玛拿西，还有亚们等人的羞辱与破坏时，就如同是基督的教会遭到了破坏。现在，当约西亚王吩咐书记去见大祭司希勒家，让他们修理圣殿时，所象征的就是，要解决教会中所存在的各种问题。
 - 同工们诚实办事，不用监督 —— 【王下22: 7】
 - 用我们新约的眼光来看，就是指在教会中那些服侍教会的，或担任各项工作的同工们。如果这些同工都是办事诚实的人，就不用人监督，并且他们都能忠心地服侍基督及其教会。

约西亚王在位总共有三十一年，我们从历代志下第三十四章以及列王记下第二十二章知道，约西亚王在他十六岁到二十六岁这十年间所作的这些重大工作，就是拆毁一切的偶像，并且重修耶和華的圣殿。

大祭司希勒家 (8-13)

- 得律法书赠与君王
 - 第8-13节这一段，着重记载大祭司希勒家发现了律法书，并且把律法书送给王。
 - 亚他利雅对圣殿和律法书的严重破坏。
 - 神心意的仆人对神话语的爱慕和保护
 - 为什么希勒家要把找到的律法书送给王呢？
 - 虽然人人都应当听上帝的话，都应当读律法的书，但在律法书非常缺乏的情况下，最配得拥有一套律法书的就是他们的君王。正如申命记所说：“他登了国位，就要将祭司利未人面前的这律法书，为自己抄录一本，存在他那里；要平生诵读，好学习敬畏耶和華他的神，谨守遵行这律法书上的一切言语和这些律例。”（申17: 18-19）所以，当大祭司希勒家修理圣殿时，发现了一套律法书，既然是这么珍贵、稀缺，当然首先是要送给王，因为他是最配得拥有、也是最需要神话语的人。
- 王需听主道求问神
 - 第10-11节：“书记沙番就在王面前读那书。王听见律法书上的话便撕裂衣服。”
 - 为什么约西亚王听了这律法书上的话便撕裂衣服呢？撕裂衣服是在上帝面前心灵忧伤的外在表现。约西亚王为什么心里忧伤呢？
 - 因为他从律法书中得知，南北两国所有的以色列人，自从耶罗波安王国分裂开始，都受耶罗波安的影响，陷在罪里。
 - 以色列人是这样严重地干犯上帝的律法，尤其是在前四条诫命上，严重破坏了与神之间的爱的亲密关系。
 - 从约西亚王身上看到耶稣基督的影子
 - 单单从这一点，就让我们从约西亚王身上看到他所预表的主耶稣基督的影子。因为主耶稣在受难前，也是如此为将要钉祂于十字架的犹太人忧伤。主耶稣在论到耶路撒冷时哀叹说：“耶路撒冷啊，耶路撒冷啊！你常杀害先知，又用石头打死那奉差遣到你这里来的人。我多次愿意聚集你的儿女，好像母鸡把小鸡聚集在翅膀底下，只是你们不愿意。看哪，你们的家成为荒场，留给你们。”（太23: 37-38）
 - 主耶稣为什么如此忧伤难过呢？
 - 就是为那些要钉祂于十字架的犹太人即将受到的惩罚而忧伤难过。因此，那预表主耶稣基督的约西亚听到律法书上的话，也就是将要临到以色列人的惩罚，就在上帝面前心里忧伤，撕裂衣服。
 - 查考【徒2: 27】
 - 当约西亚王听了律法上的话之后，作为余剩之民的王，就打发这些人去为他自己、为余剩的民、为所有的犹太百姓求问耶和華：接下来当怎样行？

女先知户勒大 (14-20)

- 教会就是信徒之母
 - 第14-20节这一段，主要是记载约西亚王打发祭司希勒家，还有家宰、书记、臣仆，代表约西亚王，也是代表犹太大众，去见女先知户勒大。
 - 因为这个女先知户勒大引起的争议
 - 凡是反对姊妹在教会中作先知讲道的，总是找出种种理由，说姊妹不可以讲道，说神之所以在这里兴起女先知，是因为那是特殊时期，有历史背景等等理由。
 - 赞同姊妹在教会中作先知讲道的，就以女先知户勒大以及女土师底波拉等人作为例证，说圣经中多处都有女先知，因此，姊妹在教会中可以作先知讲道。
 - 彰显主耶稣基督的三大职分 —— 在本章圣经中，可以让我们看到这样一个预表性的意义，即一个约西亚加上一个大祭司希勒家，再加上一个女先知户勒大，组成了一个完美的主耶稣基督的影子，即祂在不同的时代所彰显的君王、祭司与先知的三大工作。
 - 女先知户勒大的特别意义
 - 这里的女先知也有其特别意义。既然圣经启示我们是“女先知”，就说明姊妹在这里也有她象征性意义或预表性的意义。前面士师记第五章那里提到底波拉的时候，就称底波拉为以色列的母（参士5: 7）。以色列的母就是指教会的功能讲的，因为教会就是所有圣徒的母亲，教会就是所有神儿女的母亲。所以，底波拉既然是以色列的母，就说明底波拉所预表的乃是基督的教会。
 - 主耶稣基督三大职分当中，这个先知的功能就是借着祂的教会向各民、各族、各国、各方来传扬福音，并且向教会内的神的百姓宣讲上帝的话，教导、牧养神的儿女。而这个先知性的功能，既然是由教会来作的，那么，这教会是由一个弟兄来象征呢，还是由一个姊妹来象征最表明本意呢？所以，在这里出现了女先知户勒大，就如同女土师底波拉所扮演的角色一样，她们都是象征或者预表着基督的大公教会。
- 预言神的审判信息
 - 约西亚王就打发祭司、家宰、书记以及臣仆去见女先知户勒大，借着先知求问神他们当怎样行。
 - 神借先知户勒大向南国犹太所发的预言
 - 第16节，神借先知户勒大对所差来的人说：“耶和華如此说：我必照着犹太王所读的那书上的一切话，降祸与这地和其上的居民。”表明上帝审判的日子即将到来，上帝给他们悔改的时间已经期满，神所定的降罚的日子已经不再更改。上帝为什么要降祸与这民呢？第17节说：“因为他们离弃我，向别神烧香，用他们手所作的惹我发怒，所以我的忿怒必向这地发作，总不止息。”不过，约西亚王并不在这惩罚之列。
 - 神对约西亚王的应许 —— 【18-20】
 - 这是神对约西亚王的应许，意思很清楚，上帝惩罚犹太人的日子是要在约西亚王死后才执行。

思考问题

- 1、本章圣经讲了哪三个重要人物？他们分别担任怎样的职分？这是如何彰显主耶稣基督的？
- 2、圣殿的预表性意义是什么？耶稣基督为什么为祂的殿心里忧伤？这给我们怎样的属灵教训？
- 3、我们如何看待旧约中的女先知，女土师？
- 4、神借女先知对犹太国所发的预言，对当今的我们有何警醒？